

# EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

Año VI

Precios de suscripción  
En Tortosa, al mes. Ptas. 0.50  
Fuera, semestre. » 3.00  
Anuncios comunicados á precios convencionales.—Pago adelantado.

Tortosa 12 de noviembre 1903

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de Berenguer, esquina á la de la Estación, piso 2.º.— Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales.

Núm. 90

## Lo prometido es deuda

# LOS CRÍMENES DEL 16 DE ABRIL

A raíz del fallo dictado por la Audiencia provincial y en vista de los escritos soeces de un pasquín inspirado por el ente más canalla y perverso que hayan podido engendrar todas las maldades juntas, prometimos que, pasadas las elecciones, nos ocuparíamos con verdadero detenimiento de asunto de tanta trascendencia para Tortosa, ya que nos lo exigen de consuno nuestra calidad de hombres honrados y la verdad vilmente escarnecida y menospreciada por ese tipo repulsivo á quien los dertosenses miran con horror y asco á la vez.

Al coger la pluma para defender á las inocentes víctimas, vilmente asesinadas en la noche del 16 de abril, se nos ensancha el corazón por la satisfacción del deber cumplido; al propio tiempo la pena nos embarga al ver que los verdaderos culpables han sabido evadir la acción de la justicia.

Conste que protestamos contra toda idea baja ó mezquina: nos encontramos al escribir estas líneas en una situación horrible, recordamos á **Pedret, Sacanella, Queralt y Viñes**, víctimas de la perversidad de una cuadrilla de foragidos alentados por el prototipo del bandidaje, arranca lágrimas de dolor á nuestros ojos, enrojece nuestro rostro de vergüenza y hace palpar nuestro corazón á impulsos de la miseria, de la tiranía y del crimen.

Hemos aguantado, con paciencia de santo, los groseros insultos y calumnias de ese monstruo de maldad, expulsado de todas partes, fugitivo de la justicia bastante tiempo y á quien se acusa en una **Memoria** de haber convertido la Casa Grande en cueva de ladrones, histrión ridículo á quien la

opinión pública hubiera ahogado entre sus brazos de hierro si no pone pies en polvorosa la noche aciaga del 16 de abril.

Ha llegado el momento de echar al rostro de ese miserable calumniador los epítetos á que es digno acreedor, deshaciendo una á una las infamias que amontonó para aparecer ante el pueblo como una *víctima*, temiendo sin duda que se arroje sobre él toda la indignación de la gran opinión pública.

Nosotros, serenamente, hablaremos y haremos historia de la causa del 16 de abril, publicaremos como prometimos los nombres del Jurado para conocimiento del mundo entero y diremos las falsedades inventadas por gente que por su conducta inmoral merecen el desprecio de los hombres honrados, cuando no los obliga á comparecer ante un tribunal ó los arrastra á un calabozo ó á un presidio.

La sangre derramada por inocentes víctimas no puede fácilmente perdonarla la ciudad de Tortosa, justamente indignada por tan graves asesinatos.

Kilométricos artículos ha escrito, el que huyendo de la justicia se escondió en casa del *Pelut*, para dorar la *píldora* queriendo cual reptil venenoso hacer que la tragase el pueblo dertosense, ese pueblo que al ver tanta indignidad y tanta farsa la sangre se le sube al rostro, la indignación colorea sus mejillas y la ira abrasa su alma, porque todavía conserva algo de vergüenza, de honra y de decoro.

(Continuaremos).

## LAS TURBAS DEL DOMINGO

De consecuencias fatales y ruinosas para Tortosa auguramos que fueron las elecciones del domingo último.

Los revoltosos de Lerroux, azuzados por los gonzalistas y dirigidos por el maquiavélico *Cansalada* que ha infiltrado todo el veneno de que dispone la desenfrenada pasión de los celos, invadieron los colegios insultando, provocando, amenazando y perdonando la vida al cuerpo electoral.

La jornada del domingo ha sido pues lo más escandaloso que verse pudiera en una ciudad culta como la nuestra. Al vecindario le causó horror el asqueroso contubernio electoral, pues unidos para el mismo fin anduvieron los asesinos del 16 de Abril y los gonzalistas con los republicanos disidentes y revoltosos. Se encerraron en sus casas las personas de orden, hasta los de la situación se infundieron espanto y horror creyéndose abocados á otra carnicería de víctimas inocentes como la del 16 de Abril ya que resultaba ser el mismo director: debido á esta actitud criminal dejaron de acudir algunos presidentes de las mesas así como la mayoría de interventores, acobardados unos y otros por las amenazas de los manautistas arengados por los zánganos y vividores políticos de Tortosa y algunos de los que acudieron fueron víctimas de insultos y atropellos temiendo por su vida convirtiéndose en instrumentos de los revoltosos, los que debido á los insultos y amenazas, se hicieron dueños de los colegios, salvo algunos que fueron presididos por hombres dignos y enérgicos defensores de los derechos del sufragio universal.

Lo hemos dicho repetidas veces, lo repetimos hoy después de vistos los hechos; los manautistas no son más que cuatro docenas de jóvenes que ni derecho tienen á figurar en las listas electorales por falta de edad, los demás son unos cuantos negociantes en consumos á los que la situación no les ha permitido hacer contrabando; por esta razón sosteníamos que los republicanos disidentes ni siquiera podían tomar parte en estas elecciones ya que carecían de fuerzas en absoluto y que en la necesidad para hacerlo habían de buscar un director. Así sucedió por desgracia para Tortosa, gonzalistas y *Cansalada*, admirable consorcio! se pusieron al frente de esos desgraciados vocingleros convirtiéndoles en verdaderas partidas de la porra, apoderándose de colegios abandonados por el miedo, é impidiendo á los electores que pudieran ejercer su derecho, montando ruedas que en pocas horas llenaron las urnas de candidaturas.

La prueba de lo que acabamos de decir nos lo dá el resultado de la elección en los colegios de la Audiencia y de la Merced, estos dos colegios son nuevos, constan de 302 y 306 electores respectivamente; en el 1.º había de presidente un alcalde de barrio y cuatro inocentes interventores, pero como nadie estorbaba á los revoltosos

## SASTRERIA

FERNANDO COLOMÉ. Puente Piedra, 1 y San Roque, 2

Prontitud @ Economía @ Buen corte

GÉNEROS DE LAS MEJORES FÁBRICAS; TRAJES EXCLUSIVAMENTE A LA MEDIDA

## La Tijera de Oro

llenaron la urna de candidaturas, dando por resultado la friolera de 151 votos contra 32, en cambio en el de la Merced que presidía el teniente alcalde Sr. Benito, resultó la siguiente votación, manautistas ó mejor dicho cansaladistas 58, Blasi y Besora 42. ¿Que les parece á nuestros electores de estas enormes diferencias? La cosa está clara; en este colegio había un presidente que conocía sus deberes y las ruedas no pudieron funcionar en tan alta escala.

Podemos seguir todavía comparando: San Telmo, colegio antiguo, de 500 electores, único baluarte de los disidentes de siempre, la votación de los revoltosos fué de 176 contra 100 que obtuvo la candidatura ministerial, sin que pudieran llegar á la enorme diferencia antes apuntada, por más que trabajaran el colegio con ahínco haciendo subir á los pescadores; bastó la presencia de un amigo nuestro para que la votación fuera verdad y las ruedas no funcionarían tanto.

No tratamos de los demás colegios que poco más ó menos sucedió igual ocurriendo actos violentos y graves, obligando á los individuos que componían las mesas electorales á transigir con las exigencias de los manautistas que alentados por los señores González y Monner no se pararon ante nada y bastante hicieron con perdonarnos la vida.

En conjunto en las elecciones del domingo hubo poca votación y cualquiera se puede convencer de ello si recordamos las anteriores elecciones de Diputados á Cortes, de manera que apesar de los bravucos es novillos de Cansalada, las ruedas que funcionaron con toda libertad, cuadrillas por las calles haciendo alarde de sus garrotes para infundir pavor, el número del sufragio de verdad ha sido restringido, pues no ha alcanzado de mucho la cifra de las anteriores elecciones.

El partido republicano de orden al que pertenecemos y hemos pertenecido siempre desde nuestra primer mayor edad; éste partido gubernamental que combatió siempre á los intransigentes de Cartagena que quitaban los galones á los jefes para ponérselos ellos, los combatimos y seguiremos combatiéndolos siempre por considerarlos enemigos de la paz pública. Nuestro partido ha cumplido en estas elecciones con lealtad y energía dando pruebas de su disciplina, combatiendo con la papeleta á los republicanos disidentes y más aún que á ellos á la conjunción monstruosa de sus directores Monner-Gonzalez, que disfrazados con el gorro frigio y un palo en la mano han actuado de ciudadano Nerón; nosotros repetimos hemos cumplido como buenos con todos los compromisos políticos, no borrando ni un solo nombre incluidos en la candidatura, llegando la caballerosidad de no querer presidir nuestros amigos ninguna sección donde se presentaban nuestros candidatos.

Esto hacen los partidarios del verdadero sufragio universal, aun cuando debido al abandono de éste por las personas sensatas y dignas, facilite el paso á las inconscientes masas de esta ciudad.

## El misionero del odio

I

Lerroux se va; lo dicen sus íntimos, sus adoradores. Se va, porque, según él, la gran mayoría de los barceloneses le es hostil, le combate de mala manera, le acorrala y le lleva al disparadero.

No podemos responder nosotros de la exactitud de esta noticia; pero juzgando al batallador diputado á Cortes, como le juzgamos los que de antiguo le conocemos, si no hombre de inteligencia privilegiada, ni de mediana cultura, si de gran voluntad y de extraordinaria energía, la resolución que se le supone parecemos dentro de lo verosímil y hasta lógica, si se mira sin apasionamientos.

Lerroux no tiene ambiente en Cataluña, y no lo tiene porque carece de ese talento sincrético que ha dado á muchos hombres carta de naturaleza en pueblos extraños, por saberse asimilar usos costumbres, ideas y hasta temperamentos.

Ni Lerroux entró en Cataluña, ni Cataluña entrará en Lerroux; lo primero pudo conseguirlo; esperar lo segundo fuera pretensión torpe y ridícula; porque no son los hombres los que hacen á los pueblos, sino los pueblos los que hacen á los hombres.

Lerroux vive en Cataluña una vida artificial, falsa; no respira el oxígeno de su atmósfera, sino el que se produce en el laboratorio; no siente las palpitations de su gran vida industrial, sino las convulsiones epilépticas de la competencia; no ha observado el pulso febril del obrero culto, sino el débil y desigual del jornalero, y es que no le cabe en su cabeza que en Cataluña sean obreros todos, los ricos y los pobres, los grandes y los pequeños, sino que, más partidario de las castas que los mismos creadores de su ley, ha dividido al pueblo barcelonés en dos bandos completamente antagónicos, el del obrero que trabaja sobre la mesa de su despacho, y el que, agarrado al manubrio de una gran máquina, parece formar parte de la máquina misma.

Y ansioso de triunfos y de representación, porque Lerroux ha llevado siempre dentro de su cuerpo un dictador embotellado, creyó más asequible á su cerebro mediocre, utilizar la masa, y la utilizó modelándola á su antojo, después de una labor digna de mejor causa.

El trabajo, efectivamente, fué más fácil, pero estéril; se rodeó de esa masa doliente, que perdida la fe en los médicos acude á los curanderos; se hizo de mucha gente, de toda aquella que pasa por delante de las bibliotecas sin empujar las puertas: que no conoce los colegios más que cuando se utilizan para elecciones y que maldice hoy lo que ayer aclamaba con entusiasmo, cuando no arrastra por la calle lo que el día antes paseó triunfal sobre sus hombros.

Así fué estéril su trabajo: abrió surcos y arrojó en ellos la semilla del odio; ahondó en el alma del pueblo ignorante y logró que fructificara la negra simiente; ¿qué otros frutos podía esperar el que hoy se siente molesto por la hostilidad de la gran mayoría de los barceloneses, que le combate de mala manera, le acorrala y le lleva al disparadero? ¿Qué otra cosa querían recoger Lerroux y los suyos del Capitolio? Pero la tierra ha

quedado removida, abierto el surco; ¿no habrá por aquí quien escarbe esa tierra, quien quemee los rastrojos y aproveche el surco para sembrar ideas de amor, y de justicia?

Dicen que se va el misionero del odio: ¿cuándo vendrá el del amor, á Cataluña?

Rafael Guerrero

(De Las Noticias)

## LOS DIFUNTOS

Sin el espíritu estrecho y sectario que todo lo corrompe y degrada, la conmemoración que estos días celebra la Iglesia católica sería hondamente religiosa por lo profundamente humana. Convertir la mente á la contemplación de lo que fué y reanimar en el corazón el amor de los que fueron; avivar en el alma el sentimiento de la solidaridad que une á vivos y muertos en la identidad de un común destino; rendir un tributo de respeto y gratitud á la memoria de cuantos bajo todas las latitudes, en todos los tiempos, á nombre de todos los ideales, han cooperado noblemente á la humana labor; reconciliar en nuestra memoria á los que fueron enemigos, como ha apagado la muerte sus odios y concertado sus antagonismos la historia, es obra digna, justa y piadosa que merece pasar, purificándose, de la estrechez egoísta de la secta á la generosa amplitud de la gran religión humana.

Suele el egoísmo deducir por toda enseñanza de esta gran conmemoración la consideración melancólica de la brevedad de la vida y de la nada de las humanas grandezas. El misticismo, esa especie de egoísmo de ultratumba, enseña á despreciar las cosas mundanales para poner en la visión anticipada de perdurables venturas la esperanza del propio bien. El sensualismo, grosero ordena apresurarse á gozar de la vida por lo mismo que es fugitiva y corta. La vida es breve, dice el místico; piensa en la salvación eterna. La vida es breve, dicen Sardanápalo, Horacio y el Eclesiastés; vive, bebe, goza. Cuando allá por el año 1000 se tuvo por inminentes el fin del mundo y el juicio final, la perspectiva de este universal cataclismo produjo en los ánimos los efectos más opuestos. Entregáronse unos á los excesos de la más desenfundada licencia. Donaron otros sus bienes á la Iglesia y se dieron á la práctica de la devoción más ascética. El sentido moral era el mismo en éstos que en aquéllos. Diferían tan sólo en poner su egoísta ventura de este ó del otro lado de la tumba.

Otra es la lección que encierra para el hombre generoso y justo la solemne fiesta de los muertos. Como cooperadores en la obra universal no somos los mortales dueños, sino depositarios en cierto modo de la vida. La recibimos de nuestros padres, la transmitimos á nuestros hijos. La vida pasa de hombre á hombre y de generación á generación, como pasaba de mano en mano la antorcha en las nocturnales clásicas, según la bella metáfora del poeta latino. Debemos á nuestros hijos el mejorar para ellos esa herencia de nuestros padres. Cumple á cada cual hacer que, al pasar por sus manos, el sagrado depósito no se menoscabe, sino se mejore; no se merme, sino se acreciente. Sólo el que así procede se muestra digno obrero en esa labor misteriosa, obra sin duda de bien, de verdad, de jus-

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO

DE

P. CAVALLÉ

Rosa, 13, Entresuelo, 1.ª—TORTOSA.

ticia y de progreso que parece el fin supremo de toda actitud en el mundo.

Honda es la enseñanza moral que da a los vivos la memoria de los difuntos. Las virtudes, los sacrificios de los que nos precedieron son para nosotros bienes positivos de que gozamos gratuitamente en forma de riqueza, paz, salud derecho y libertad. En sus errores, en sus extravíos de que recibimos también, convertidos en mal y dolor, la funesta herencia, hemos de ver lecciones austeras que nos enseñan a evitar a nuestros descendientes la pena de nuestros excesos. En la íntima solidaridad de la existencia no ponemos en el mundo germen de mal ó de pecado, cuya maldita cosecha no toque recoger á un inocente. La disipación del padre causa la miseria del hijo la impureza del ascendiente envenena para su progenitura la fuente misma de la vida. No es cada uno de nosotros árbitro de su conducta; de ella debemos cuenta á todos.

«Después de mí, el diluvio»; tal es el lema del egoísta empedernido. El hombre de bien se preocupa de lo que deja en pos de sí. Podrá haber mucho de vanidad en el amor y el deseo de la gloria; pero existe algo que tan alto pregone la dignidad de nuestra naturaleza racional como esta noble previsión de cosas que nunca veremos? Honremos hoy á los muertos, y obremos de suerte que mañana nos honren los vivos.

Alfredo Calderón

## Crónica

Se empeñan *Los Debates* en mentar la soga en casa del ahorcado. Aún cuando nos repugna discutir con los que estuvieron en el banquillo de los Santos, contestaremos interinamente.

Pudo fracasar, como propala el asqueroso papel que inspira *Cansalada*, la política republicana de orden que representa en esta comarca nuestro amigo Sr. Ribás, y cuando de ello nos hayan convencido nuestros correligionarios nos retiraremos con la conciencia tranquila de haber obrado bien, legando á nuestros hijos y sus descendientes, un nombre de ciudadanos dignos y patrióticos que, dejando aparte las pasiones políticas, lo reconocerán todos nuestros contemporáneos; al revés de *Los Debates* y su canalla inspirador, que legará á su familia hasta la quinta generación el sello criminal y asesino, como legaron los *Gleves* de Roquetas y los ladrones asesinos de Ginestar, pueblo vecino de Mora de Ebro, á los primeros la justicia les descuartizó colgando pedazos de sus miembros á la punta de postes colocados en las carreteras, para que sirvieran tan horribles crímenes de escarmiento á las gentes; á los de Ginestar les condenaron á subir al patíbulo, y los de Tortosa se pasean por las calles ultrajando y calumniando á las personas ofendidas.

Repetimos lo mismo, paz á los muertos *Sacanna*, *Queralt*, *Viñes* y *Pedret*, que están en la fosa asesinados por asalariados empleados de consumos entre los que vimos á *Cansalada* de director. Paz á los muertos que ocasionó ese canalla!

Para firmar el recibo de sus alcances se interesa la comparecencia en esta Alcaldía y negociado de quintas de los soldados que fueron del 2.º Regimiento, 2.º Batallón del cuerpo de Infantería de Marina, Pascual Royo Fes y José Reverter Ripoll.

Dice el *mamarracho* de Monner en *Los Debates*: «...el desdichado de Ribás, republicano de tal jaez, que ni Lerroux le considera digno de figurar en su hueste...». No, montón de carne asquerosa; fuimos nosotros los que retiramos el saludo á Lerroux porque faltó á su palabra, co-

mo te lo retiramos á tí á pesar de tus humillaciones, servilismos y bajezas para que calláramos, porque nos causas asco como lo causas al vecindario de Tortosa á pesar de tu desvergüenza tiznando á todas las personas para así distraer al público de tus maldades, porque está enterado de tus uñas y tus manchas que no se quitan ni con toda aquella cantidad de esencia de rosa.

Nos ha sido remitido un ejemplar del Episodio que lleva por título «La batalla de los Arapiles». Después de algun tiempo de agotado este episodio del cual van hasta la fecha impresos treinta y nueve mil ejemplares, en siete ediciones, se ha puesto hoy á la venta el que corresponde al millar treinta y seis.

Tratándose de obra tan no table, nacida de la inspiradísima pluma del eximo literato Sr. Perez Galdós, resultarían pálidos cuantos elogios pudiéramos tributar para enaltecer las bellezas que encierra tan erudita producción. Por eso nos abstenemos de hacerlo ya que el nombre de su autor basta para recomendarla.

Encarecemos por tanto á todas aquellas personas amantes de las buenas letras y á todas aquellas que durante estos últimos meses han adquirido colecciones incompletas, procuren la adquisición de obra tan notabilísima si quieren figure en sus bibliotecas una verdadera joya literaria.

## Teatro Principal

La notable compañía que actua en dicho coliseo, tiene anunciada para hoy el aplaudido é interesante drama de don José Echegaray

*Malas herencias*

y la no menos bonita pieza catalana

*Sense argument*

¿Seremos más complacientes con los artistas del Principal, asistiendo á las funciones, queridos tertosenses? Indudablemente que sí.

Próximamente el grandioso melodrama *El Conde de Montecristo* y el drama *Mariucha*.

Para hacerle entrega de sus alcances, se interesa la comparecencia ante la Comandancia militar de esta plaza del soldado repatriado Salvador Sabaté Viñas.

## Clases nocturnas

Han dado principio las clases nocturnas especiales para albañiles, carpinteros, cerrajeros, dependientes de comercio etc., en el Colegio de niños que dirige el profesor de 1.ª enseñanza don Manuel Montagunt Pallarés; Calle Mercaderes (Car-men) 3, 2.º.

## TEATRO PRINCIPAL

LAS TRAVESURAS DE JUANA

Esta obra fué la que se representó el domingo y en la que su protagonista, la genial y predilecta actriz señora Marsal, dió una prueba más de su donosura, talento y distinción, haciendo tales travesuras que acreditaron totalmente el título de la comedia de García Doncel y Balladores y Rodríguez.

Desde la primera hasta la última escena la señora Marsal estuvo graciosísima, bordando su papel y vistiéndolo con elegancia y soltura tales, que no pareció sino que toda su vida hubiese llevado el traje del sexo fuerte.

En la penúltima escena del segundo acto, en la que para engañar al bandido finge estar borracha, estuvo colosal, obteniendo repetidos aplausos por su hermoso trabajo.

La señora Pujolá en su personaje *Elvira*, discretísima.

El señor Guitart en el suyo de *Stizaferro*, muy bien, presentando el tipo de *bandido* con bastante acierto.

El señor Ballart en el personaje de *Lope Navarro*, diciendo y desempeñando á la perfección su papel como de costumbre; es un actor muy estudioso.

El señor Torres, en el de *Acerico*, hecho un verdadero *corre ve dile* de convento, siendo, siempre que no exagera sus papeles, el alma de las obras cómicas, pues ya he dicho varias veces que cuando se extralimita está verdaderamente fusilable y fuera del lugar que le corresponde.

El *Acerico* es un personaje que ni hecho de encargo para su tipo, sus maneras y su caracter, siendo la prueba de mi aserto, el que fuera aplaudido en varias escenas de la comedia.

Los señores Roura y Más en sus respectivos personajes de *Conde Pedro Navarro* y *Hernando de Alarcón*, en una escena del tercer acto sufrieron notables equivocaciones que fueron muy celebradas por no saber el público á que se debían y por cuya causa voy á explicárselo.

Una de ellas fué por parte del señor Más, pues el bocadillo que dijeron juntos era del señor Roura y por lo tanto no debía haberlo dicho el señor Más, y la otra fué por parte del señor Roura que equivocó una frase.

Ahora bien; estas equivocaciones son debidas, ante todo, al poco tiempo de que disponen para el estudio, á los pocos ensayos y á que aun el poco tiempo de que disponen para estudiar las obras, no lo aprovechan.

Uno de los muchos males que tiene el teatro en Tortosa, es que no se puedan repetir las obras, habiéndose de variar cada semana y á esto se debe el que no se puedan estudiar con el tiempo debido, el que las equivocaciones menudeen y que se note falta de seguridad en muchas obras á algunos de los artistas de la compañía del Principal.

La falta principal del teatro en Tortosa es que el público, salvo honrosas excepciones, ni va á las representaciones ni hace caso de las compañías.

En muchas poblaciones el público comenta la obra, entiende su argumento, rie y comprende los chistes de buena ley, sabe distinguir los actores y aplaude cuando debe aplaudir aunque no silbando y berreando; esto habla muy alto en favor de una ciudad; todo lo demás, significa falta de ilustración y de civilización no perdonables, tratándose de una población de la importancia de Tortosa.

El sábado se representaron *Don Juan Tenorio* y *El Nuevo Tenorio* de cuyas obras no hablaré pues ya lo hice en una de mis anteriores crónicas.

Para muy en breve se anuncia la hermosa obra de Galdós, *Mariucha* en la cual un primer actor debe cuidarle todo; su buena interpretación, el modo de vestirla y sobre todo su buen reparto pues muchas de las obras no alcanzan el éxito que debieran alcanzar, debido al poco acierto de un director al repartir los papeles.

ARTURO MORERA

CONFITERIA Y PASTELERIA

DE

**DANIEL SABATÉ**

Turrone:

Gijona  
Fruta  
Yema  
Avellana  
Guirlache  
Chinos  
Limón

NOVIEMBRE

Surtido creciente de pastillitos

12

2, Constitución, 2

Jueves

San Aurelio obispo

Panecillos:

Yema  
Almendra  
Limón  
Coco  
Plátano  
Fresa  
Café y rosa

En dicho establecimiento véndense los ricos y sabrosos chorizos de Vich, sobreasadas de Mallorca, galletas Viñas, etc., etc, y cuanto en buenos exquisitos apátecer pueda el público.

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa

# ZAPATERÍA MORESO

Plaza Catedral y Arco del Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

## EN SU FÁBRICA DE BARCELONA

Depósito y venta del legítimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

**BOSTON RUBBER SHOE C.**

Fijese que las suelas lleven el nombre

Para caballero á 8 ptas.--Id., señora á 6'50.

**BOSTON**



Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.—Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.—Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

## VENTAS AL CONTADO \* PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

### GRAN FÁBRICA

DE  
Productos refractarios y alfarería

## JOSÉ CERVERA

Despacho: Sangre, 1.—Fábrica: Arrabal Capuchinos

### TORTOSA

Gran existencia de ladrillos refractarios. ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres y otras industrias.

HORNILLOS ECONÓMICOS para coladas, planchar y guisar. Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

### FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS

y depósito de materiales de construcción

PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRÁULICA

## JOSÉ JIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). TORTOSA

Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.

Se reciben encargos de baldosas.

En todos dibujos.

## PRECIOS ECONÓMICOS

SUCURSAL EN TARRAGONA

RAMBLA DE SAN JUAN, 41

MAQUINAS

## SINGÉR PARA COSER

SUCURSAL EN REUS

MONTEROLS, 40

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico.

Sucursal en Tortosa: CALLE DEL ANGEL, 14

### GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

### GÉNEROS EXISTENTES

## Enrique Zaragoza

San Blas, 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Fabricación moderna. \*

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª á 10 ptas. 100.  
Id., id., id., id., clase 2.ª á 8 ptas. 100.  
Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 3.ª á 7 pesetas 100.  
Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª.  
Zarzaparrilla clase 2.ª.

Brea Munera con esencia, clase 1.ª  
Cerveza alemana tónica y de gran pureza  
Cervezas extranjeras de varias clases.  
Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:

Amer-Picón, Absenta  
Vitter, Vermohut, etc. etc.

Calendarios: Emitaño, Zaragozano, Semanales y Americanos. Almanaque-Enciclopoia Bailly-Bailliere. Dietarios

Imprenta y Librería de

Angel 16 y 18.—TORTOSA

# Arturo Morera